

国家统一是中华民族走向伟大复兴的历史必然

——《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书引发强烈反响

国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室10日发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状，展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策。

白皮书的发表，在海峡两岸及港澳地区引发强烈反响。受访人士表示，这份白皮书是中国共产党、中国政府和中国人民立足新的历史方位，深入贯彻新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略的重大举措，将有力提振矢志追求国家统一的精气神，增强岛内和海外反“独”促统力量的信心和勇气，凝聚支持和促进祖国统一和民族复兴的磅礴伟力。

台湾是中国的一部分不容置疑也不容改变

“白皮书向全世界重申台湾是中国的一部分的事实和现状，展示中央对实现祖国统一的坚定立场，理直气壮。”香港特区行政长官李家超10日表示。

“白皮书援引大量的考古发现、研究证明和历史资料，充分证明了台湾是中国的一部分。《开罗宣言》《波茨坦公告》等一系列具有国际法律效力的文件，都已经明确了中国对台湾的主权。这一点不容置疑也不容改变。”全国政协委员、全国台联副会长杨毅周说，台湾问题的历史经纬明明白白，两岸同属一个中国的事实和现状清清楚楚。“台独”势力和反华势力妄想鼓吹所谓“台湾地位未定”，企图篡改歪曲历史事实、包装其分裂图谋，注定站不住脚。

统一联盟党主席、历史学者戚嘉林，40多年前因不满岛内出现扭曲历史的“台独”分裂言论，一头扎入台湾史研究，用铁的事实还原日本对台湾殖民压迫的历史真相，弘扬台湾人民的爱国精神。“历史不容否认，台湾属于中国，天经地义，也为国际公认。我坚信祖国定会统一，我会坚守初心，守护两岸共同的历史记忆。”戚嘉林说，实现统一关乎两岸民众福祉，是中华民族共同愿望，是民族复兴必然要求。

一个中国原则是公认的国际关系

基本准则，是国际社会普遍共识。国际社会广泛理解和支持中国人民反对“台独”分裂活动、推动完成国家统一的正义事业。截至目前，在承认一个中国原则基础上，与中国建立外交关系的国家已达181个。

全国港澳研究会副会长刘兆佳指出，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这是为联大第2758号决议所确认的国际关系基本准则，是美方在中美三个联合公报中作出的郑重承诺。美西方根本没有法律和道德依据插手中国内政和阻挠中国统一。

他说，白皮书发表有力破解岛内“台独”势力和美西方攻击抹黑，充分展现我们捍卫国家主权和领土完整、维护中华民族根本利益的坚定意志和坚强决心，广泛争取两岸同胞特别是台湾同胞与国际社会的理解与支持。

祖国完全统一进程不可阻挡

白皮书指出，实现祖国完全统一，是中华民族的历史和文化所决定的，也是中华民族伟大复兴的时和势所决定的。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，也更接近、更有信心和能力实现祖国完全统一的目标。台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。全体中华儿女团结奋斗，就一定能在同心实现中华民族伟大复兴进程中完成祖国统一大业。

“祖国大陆的发展进步从根本上决定着两岸关系走向。”全国政协委员、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜说，国家改革开放和现代化建设所取得的伟大成就，深刻影响着解决台湾问题、实现祖国完全统一的历史进程。祖国必须统一，也必然统一，这是两岸关系发展历程的历史定论，也是新时代中华民族伟大复兴的必然要求。

根据国际货币基金组织的统计，1980年，大陆生产总值约3030亿美元，台湾生产总值约423亿美元，大陆是台湾的7.2倍；2021年，大陆生产总值约174580亿美元，台湾生产总值约7895亿美元，大陆是台湾的22.1倍。国家发

展进步特别是经济实力、科技实力、国防实力持续增强，不仅有效遏制了“台独”分裂活动和外部势力干涉，更为两岸交流合作提供了广阔空间、带来了巨大机遇，牵引着两岸关系沿着统一的方向不断前行。

昆山台青郑光益在大陆各地发展15年，一直坚信两岸终将统一。他说，两岸已经形成密不可分的命运共同体，越来越多的台湾同胞特别是台湾青年来大陆学习、创业、就业、生活，积极投身祖国大陆经济社会建设，依靠祖国大陆的强大后盾实现自身更好的发展。“台湾前途在于国家统一、台湾同胞福祉系于民族复兴，日益凝聚为广大台胞的共识。”

多位受访人士表示，中国已跃升为世界第二大经济体，综合实力大幅增强，中国人民捍卫国家主权和领土完整、维护中华民族根本利益的决心不可动摇、意志坚如磐石。国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势，任何人任何势力都无法阻挡。

实现祖国和平统一前景光明

“以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益，最有利于中国的长期稳定发展，是中国共产党和中国政府解决台湾问题的第一选择。”读到白皮书中的这句话，上海市台协会会长、竞衡集团董事长张简珍感受颇深。在她看来，两岸共同努力朝着和平统一的方向走，能让更多台商以祖国为后盾参与全球竞争，也能让台湾年轻人“站在巨人肩膀上”获得更多发展机会。

“和平统一，是平等协商、共议统一，可以让台湾安全、台胞安心。在确保国家主权、安全、发展利益的前提下，两岸有很多东西可以谈，可以沟通、磨合，希望看到台湾早日回到祖国怀抱。”张简珍说。

来自台湾的华东师范大学传播学院副教授林哲元表示，近期台海的紧张形势让台湾同胞认识到，只有坚持一个中国原则，按照“一国两制”实现两岸和平统一，台胞才有可能实现“要安享、要发展、过好日子”的美好愿望。

林哲元上个世纪末来大陆求学，

如今在上海教学。他认为，实现祖国和平统一，将给台湾经济社会发展创造巨大机遇，给广大台湾同胞带来实实在在的益处。“相信任何明理台湾同胞都会理解，两岸和平统一是台湾最好的未来。”

在台湾出生、十七岁移居到香港的全国政协委员凌友诗表示，大陆方面为实现两岸和平统一作出了巨大努力，尤其是近年来，践行“两岸一家亲”理念，以两岸同胞福祉为依归，推动两岸关系和平发展、融合发展，完善促进两岸交流合作、保障台湾同胞福祉的制度安排和政策措施，反“独”促统具有广泛而深厚的民意基础，坚信中华民族必将复兴，祖国也必然统一。

李家超指出，长期以来，台湾一些政治势力对“一国两制”存心曲解误导和恶意抹黑，大肆鼓吹“台独”。事实证明，“一国两制”在香港的实践取得举世公认的成功。

全国人大代表、澳门立法会议员施家伦表示，“和平统一、一国两制”是解决台湾问题的最佳路径。澳门贯彻“一国两制”方针，坚守“一国”之本，善用“两制”之利，经济繁荣、社会稳定、居民安居乐业。“‘两制’台湾方案经过对话沟通、广泛交换意见，可积极回应台湾同胞的关切，充分保障台湾同胞的切身利益。”

全国人大代表、江苏省台联会长邹振球长期从事对台工作，在他看来，白皮书的发表正当其时，对于遏制“台独”分裂与外部势力干涉具有很强的针对性，也是中国共产党和中国政府对坚定推动实现祖国完全统一的进一步宣示。

“白皮书充分表明了我們实现祖国完全统一的必胜信心、反对‘台独’分裂和外来干涉的坚定决心、为两岸同胞谋福祉的不变初心，我们完全拥护并将为之努力奋斗。”邹振球说，无论“台独”势力和外部反华势力如何折腾，两岸同属一个中国的事实不会改变，也决不可能改变，祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现。

文/新华社记者刘欢陈舒齐湘辉潘清陆华东刘刚查文晔苏晓那欣（新华社北京8月10日电）

王毅针对台海局势新动向提出“三个警惕”

新华社青岛8月10日电 国务委员兼外长王毅近日在与蒙古国、韩国、尼泊尔外长接触中，针对台海局势新动向，阐明了中方的立场。

王毅强调，美国众议院议长佩洛西窜访中国台湾地区，已被证实是一场彻头彻尾的政治挑衅。此举严重违反美方作出的承诺，严重侵犯中国的主权。中方从捍卫自身的主权和领土完整出发，从维护不干涉内政这一国际关系基本准则出发，从真正维护好台海的和平稳定出发，当然要做出必要和坚决的反击。

王毅指出，这次窜访也已被证明是一场彻头彻尾的政治闹剧。佩洛西的表演只会使国际社会更加认清美霸权霸凌的本质，只会让各国坚持一中政策的共识更加牢固，只会使中国人民更加团结一心，坚定不移推进国家统一大业。

王毅说，台海形势目前还在发展，我们尤其要警惕三个危险动向：一是警惕美国不甘心失败，纠集

一些伙计拱火浇油，加大地区军事部署，推动形势进一步升级，图谋制造新的更大危机。

二是警惕“台独”势力误判形势，不自量力，继续加紧内外勾连，在分裂国家和民族的道路上一意孤行，越走越远。

三是警惕一些国家的政治人物罔顾是非，跟风炒作，甚至企图借机效仿，进行政治表演，谋取政治私利。这将严重破坏与中国交往的政治基础，严重冲击联合国宪章和二战后国际体系。

王毅说，中国政府正式发布了《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，全面阐述了台湾问题的历史经纬和政策主张，旨在正本清源，向世界发出最权威的声音。我们愿与热爱和平、主持公道的各国朋友们一起，坚决反对一切干涉中国内政的言行，坚决抵制一切破坏台海和平的冒险动向，共同守护好一个中国原则，共同捍卫联合国宪章宗旨原则，共同维护地区稳定与世界和平。

外交部发言人：

只要美方挑衅一次，中方必定坚决斗争一次

新华社北京8月10日电（记者戚欣）外交部发言人汪文斌10日强调，对于美方侵犯中国主权、干涉中国内政的严重挑衅行径，只要美方做一次，中方必定坚决斗争一次。美方不要一条道走到黑，而是要趁早打消“以台制华”的念头。

汪文斌是在当日例行记者会上就美国国会众议长佩洛西窜台后有关言论回答提问时作出上述表示的。

汪文斌说，中方一贯反对美国议员窜访台湾。佩洛西是美国第三号政治人物，坐着美国军机赴台，在窜台期间张口闭口代表美国，声称这是一次官方访问，民进党当局更宣扬佩洛西窜台是台美关系重大突破。这些都充分表明，佩洛西窜台是升级美台交往的重大政治挑衅，违背美在中美建交公报中所作的仅与台保持非官方关系的承诺，违背国际社会广泛认可并由联大第2758号决议所确认的一个中国原则，违背联合国宪章确立的不干涉内政的国际法准则。

他说，中方4个多月前就已通过各种渠道、各个层级反复向美方表明坚决反对佩洛西窜台的严正立场，但美方对

中方的劝阻和警告置若罔闻，一意孤行。“是美国违背承诺而不是中国违背承诺，是美国侵犯中国主权而不是中国侵犯美国主权，是美国纵容支持‘台独’分裂活动而不是中国纵容支持美国的分裂活动。美方每年在中国周边海域搞的军演达上百次，却指责中方反应过度。”汪文斌说，“对于这种强盗逻辑，中方不会接受，国际社会也不会认可。”

“对于美方侵犯中国主权、干涉中国内政的严重挑衅行径，只要美方做一次，中方必定坚决斗争一次，决不允许中国主权和领土完整受到肆意践踏和破坏。”他强调。

汪文斌指出，如果美方真的像其说的那样希望遵守国际法、希望维护各国主权和领土完整，就应当老老实实回到一个中国原则和中美三个联合公报上来，不要轻举妄动，不要一条道走到黑，而是要趁早打消“以台制华”的念头，为中美关系稳定发展、为台海和平稳定多做正事、实事。

国防部新闻发言人：

就我军在台岛周边海空域组织的联合军事行动答记者问

新华社北京8月10日电 国防部新闻发言人谭克非10日就我军在台岛周边海空域组织的联合军事行动答记者问。

有记者问，据台媒报道，美国众议院议长佩洛西访台后，解放军在台湾岛附近海空域组织“锁台”式高强度实弹演训，数枚导弹飞越台岛，这可能只是个开端，台湾被压缩的战略空间回不去了。请问对此有何评论？

谭克非说，中国人民解放军近期在中国台湾岛周边海空域组织实施系列反制行动，就是对“台独”分裂势力与外部势力勾连挑衅的严正震慑，是捍卫国家主权和领土完整的正当必要之举，有关演训行动公开、透明、专业，符合国际法、国际法和国际惯例。美众议院议长佩洛西一意孤行，窜访中国台湾地区，

悍然挑战和损害中方核心利益，严重破坏台海和平稳定。蔡英文及民进党当局挟洋自重，谋“独”挑衅，弃台湾人民安危于不顾，把台湾推向灾难的深渊，终将被钉上历史的耻辱柱！

谭克非表示，两岸统一的历史进程不可阻挡，解决台湾问题的时和势始终在推进祖国统一力量这边。为了台湾人民的福祉，我们愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一前景，但中国人民解放军绝不会为任何形式的“台独”分裂行径和外部势力干涉留下任何空间。“台独”分裂势力为了一党之私、一己之私，不顾民族大义，逆时代潮流而动，注定要走向自取灭亡的不归路。当前，两岸关系再次面临两种前途的抉择，何去何从，台湾当局必须做出正确选择。

东部战区在台岛周边海空域组织的联合军事行动成功完成各项任务

新华社南京8月10日电（记者李秉宣、韩学扬）东部战区新闻发言人施毅陆军大校10日表示，东部战区近期在台岛周边海空域组织诸军兵种部队系列联合军事行动，成功完成各项任务，有效检验了部队一体化联合作战能力。战区部队将紧盯台海形势变化，持续开展练兵备战，常态组织台海方向战备警巡，坚决捍卫国家主权和领土完整。

8月2日晚，佩洛西窜访降落台北松山机场后，东部战区部队迅即听令行动，连夜按计划在台岛周边展开一系列联合军事行动。

战区火箭军部队受领任务后迅速完成战备等级转进，在规定时间内到达指定作战地域，依令对台岛东部外海预定海域，实施多区域、多型号导弹火力突击，导弹全部精准命中目标，检验了精确打击和区域拒止能力。长缨呼啸刺天际，战神怒吼震苍

穹。战区陆军依令对台湾海峡东部特定区域进行精确打击，远程火箭弹喷射烈焰直扑目标，打击取得预期效果。

连日来，在战区统一指挥下，战区海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队等兵力，持续在台岛北部、西南、东南海空域进行高强度、成体系、环台岛联合演训。聚焦联合封控、台海突击、对陆打击、制空作战、联合反潜、联合保障等实战化科目，战训一致、体系练兵，部队一体化联合作战能力得到提高，应对危机事态战备水平得到检验。

从林密径幽的发射阵地到烈日暴晒的水际滩头，从蜿蜒起伏的东南丘陵到碧波万顷的茫茫海天，任务部队披坚执锐、闻令而动，官兵作风过硬、斗志昂扬。

训练中，隐身战斗机、箱式火箭炮、运油—20等一批新装备成规模、成体系运用，有效支撑战区部队提高打赢能力，遂行使命任务。

实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望

——海外华侨华人热议《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室10日发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书。白皮书的发表，在海外华侨华人中引发强烈反响。大家一致认为，白皮书展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，深刻揭批民进党当局加紧“倚美谋独”和外部干涉势力试图“以台制华”的恶劣行径。大家表示，坚信中国统一大业前景光明。

中国共产党是民族复兴、国家统一的坚强领导核心

白皮书指出，解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，是中国共产党矢志不渝的历史任务。从白皮书中，海外华侨华人感受到中国共产党和中国政府捍卫国家主权和领土完整、实现祖国完全统一的坚强决心、坚定意志和强大能力，这令他们倍感振奋。

“台湾自古就属于中国是不可争辩的事实。中国共产党和中国政府始终不懈地把实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务。”加拿大渥太华华人社团联合会主席卢红民认真阅读了白皮书。他说：“我们深信，有着五千多年灿烂文明的中华民族，将以意志、智慧和能力，实现祖国完全统一这一伟大历史使命。”

古巴中华总会馆副主席刘淑芳说，台湾是中国领土不可分割的一部分，这是国际社会的普遍共识。“我们看到，中国共产党坚定不移推进祖国完全统一，在推动两岸关系和平发展、融合发展，团结两岸同胞等方面作出巨大努力。”

“中国共产党始终心系台湾同胞的利益福祉，一直在为两岸和平统一、中华民族伟大复兴而不懈奋斗，是中国人民和中华民族的主心骨，是民族复兴、国家统一的坚强领导核心。”全美华人协会会长乔凤祥如是说。

美西中国和平统一促进会理事长吴有义表示，白皮书回顾了中国共产党在各个历史阶段为解决台湾问题所采取的方针政策，系统阐述了中国政府和中国共产党在新时代新征程上推进祖国统一的大政方针与政策主张。他说，中国共产党始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务，在解决台湾问题上发挥了核心领导作用。

印度尼西亚《新报》总编辑李卓辉从中国政府和中国共产党推进和平统一的进程中看到了“最大的诚意与努力”。他说，中国共产党和中国政府提出了最具可行性的方针政策，充分尊重并考虑了台湾同胞的利益福祉。两岸应在坚持“九二共识”，反对“台独”的共同政治基础上增进互信认同，不断提升交流互动新高度。

“台湾是中国领土的一部分，历史事实和法理事实清晰，不容置疑。”智利中国工商文化联合总会会长徐一评说，“相信在新时代新征程上，中国共产党和中国政府将继续团结带领两岸同胞为实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴而努力奋斗，祖国完全统一的历史任务一定能够实现”。

“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败

白皮书强调，维护包括台湾同胞在内的中华民族整体利益，必须坚决反对“台独”分裂、促进祖国和平统一。中国人的事要由中国人来决定。台湾问题是中国的内政，事关中国核心利益和中国人民民族感情，不容任何外来干涉。

芬兰中国和平统一促进会会长朱海伦在阅读白皮书后感慨良多。她坚定认为，“台独”分子和少数外国政客的利益表演不过是中国统一进程中的杂音。挑战一个中国的原则就是与14亿多中国人民为敌。“一切企图阻碍中国完全统一的行为注定失败。”

“国家统一是人心所向、大势所趋，任何人任何势力都无法阻挡。”澳大利亚全澳中国和平统一促进同盟会长钱启国说，“澳大利亚各统促会认为台湾事务纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。维护国家的统一和领土完整，是14亿多中国人民的坚定意志”。

越南中国商会胡志明市分会会长赵睿表示，近年来，台湾民进党当局种种“挟洋谋独”的行径导致两岸关系紧张，外部势力借机挑衅，危害台海和平稳定，是争取和平统一进程中必须清除的障碍。

“美国处心积虑打‘台湾牌’，刺激‘台独’分裂势力冒险挑衅，破坏地区和平稳定。”墨西哥尤卡坦半岛华人华侨联合会会长白义坚说，“台独”分裂和外来干涉图谋定将被粉碎。

尼泊尔华侨华人协会会长金晓东斩钉截铁地说，“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败。两岸同胞同宗同源，是骨肉天亲、血浓于水的一家人；“以美国为首的少数国家以自身利益为目的到处煽风点火，全世界人民都看在眼里；一个中国原则是国际社会的普遍共识，是遵守国际关系基本准则的应有之义”。

阅读白皮书后，全韩中国学人学者联谊会会长帖骥龙表示：“身为一名在韩留学游子，我将为加强两岸同胞的团结作贡献。”以台制华“倚美谋独”的企图注定徒劳，任何损害中国主权和领土完整的行动都将失败。”

祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现

白皮书指出，只要包括两岸同胞在内的所有中华儿女同心同德、团结奋斗，就一定能够粉碎任何形式的“台独”分裂和外来干涉图谋，就一定能够汇聚起促进祖国统一和民族复兴的磅礴伟力。祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现！

文/新华社记者（新华社北京8月10日电）